



情不知所起

文／湯建銘

無意間瞥見的！中國時報的第六頁中間偏上的一小段文字：「情不知所起，一往而深，生可以死，死者可以生 - 湯顯祖 牡丹亭還魂記。」

右手食、拇指間夾的是mild seven，左手手掌握的是7-11老闆送的打火機，全身癱在藍色旋轉椅中，蜷縮於迷濛的霧中試著尋找一縷輕風為我吹開惱人的愁，只是不知怎麼了，霧肆無忌憚的從嘴巴逃出，散成種種幻影攻擊著我的眼，進而侵蝕了我的心，於是喪失了笑容、喪失了信心，眼神也寒冷了起來。一兵培毅、冠毅似乎察覺了我這個排長的不對勁，所以我動用了少許的肌肉與顏面神經帶起兩旁的嘴角，只是這個笑容配起寒冷的眼是那麼的不搭嘎。翌日傍晚，依慣例跑完步、拉完筋坐在階梯上休息，突然間冠毅湊到身旁，緊接著培毅也站在後面，兩人七嘴八舌的問出一大堆問題，而這堆問題歸咎到底也只是希望我心情好一點，萬郎也不落那兩人之後，一路從階梯跟到寢室，差點上演軍教片中的熱血溫馨鏡頭。不管心情差的原因是什麼，也不管心情有沒有變好，我真切的感受到「彼此扶持」的「情」。

如果要對哨所下個註解，那大概就是 "We are family"。於園的感情有了問題，傳盛可以半夜衝到他家當個小垃圾桶，而傳盛女友嫌他肚子一天大起來，但於園還是叫傳盛吃多一點；另外培毅的感情路走來始終坎坷，他不吝嗇與人談起坎

坷史，冠毅更是他的大垃圾桶一個，兩人之間藏著無可比擬的默契；岳蒼、萬郎跟彥豪算是感情生活圓滿的吧！我的排副南哥據說明年也要結婚了！最後剩下嘉彰、廷恩、履賢、維政、浩哲跟一條狗忠勤，他們始終大聲嚷嚷著要交女朋友。這就是我的哨所－「十四個男人與一隻公狗」，不是常常有人說當兵除了鍛鍊身體外就是要交幾個知心好友，我不知道這十四個男人與一條狗有沒有到知心好友的程度，但是能看見的是彼此之間的扶持，沒有無所謂的老兵欺負新兵。在勤務上，彼此切磋學習；在感情上，相互加油打氣；在休閒上，盡情快樂瘋狂。古云：「百年同船渡、千年共枕眠」，但是不管到底修了多少年或者像席慕容詩中向佛求了一百年，從全世界幾十億人口抽出十四個人共聚在一起，這比中樂透頭彩還難的緣分，真真實實的讓我們握在手中。

剛到這哨所沒多久而已，確切來說兩個多月吧！對哨所感情雖然沒有到達「生可以死，死者可以生」，但是那種「情不知所起，一往而深」，卻狠狠烙印在心靈深處，雖然湯顯祖寫這句話時是針對男女間的感情，但是情的本質確是同出一轍，相信湯顯祖也不會反對我曲解「情不知所起，一往而深，生可以死，死者可以生」。

（作者任職於第二三岸巡大隊永安安檢所）